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Begrip voor vluchtelingen van oorlogen en natuurrampen blijft in 
Nederland onverminderd hoog 
 
Nederlanders hebben meeste begrip voor mensen die vluchten voor oorlog en natuurrampen of asiel 
aanvragen in een buurland. Voor oorlogsvluchtelingen heeft 91% van de mensen (9 op de 10 
Nederlanders) begrip.  Ook voor vluchtelingen van natuurrampen is veel begrip (90%). 
 
Voor economische vluchtelingen in Europa en Nederland hebben 6 op de 10 Nederlanders weinig tot 
geen begrip. Een meerderheid vindt dat economische vluchtelingen teruggestuurd moeten worden 
naar het land van herkomst (69%).  

Vluchtelingen van oorlogen, asielzoekers in de regio en vluchtelingen van natuurrampen kunnen op 
het meeste begrip rekenen (respectievelijk 91%, 87% en 90% (enigszins + veel begrip).  

Hulp voor mensen in oorlogsgebied is nog steeds het belangrijkst, maar wel iets minder dan vorig 
jaar. 
 
 
Meer Nederlanders zien de ernst in van de 
vluchtelingenproblematiek, maar betrokkenheid daalt 
 
We zien dat men grotere zorgen heeft over de wereldwijde vluchtelingenproblematiek en 
dat dit elk jaar toeneemt. (2022: 91% van de Nederlanders vindt de 
vluchtelingenproblematiek redelijk tot zeer ernstig. 
 
Echter, de betrokkenheid met de vluchtelingenproblematiek daalt. Er zijn minder 
Nederlanders die zich betrokken voelen dan vorig jaar (31% vs. 35% in 2022). 

Andere wereldwijde situaties 
Acht op de tien Nederlanders ziet de wereldwijde armoede (91%), mensenrechten (86%) en 
klimaatverandering (82%) als (zeer) ernstige situaties.  

De wereldwijde economische crisis wordt door 52% van de Nederlanders ernstig gevonden. 32%% 
vindt dit echter zeer ernstig.  



Nederlanders stuk negatiever over vluchtelingen 
 
Wat opvallend is, is dat in 2022 de houding ten aanzien van vluchtelingen een stuk positiever 
was geworden ten opzichte van 2021, maar dat we nu juist weer een negatievere tendens 
zien. 
 
35% van de Nederlanders geeft aan het afgelopen half jaar negatiever te zijn geworden over 
vluchtelingen.  

Mogelijk had de sympathie met vluchtelingen uit Oekraïne die in het begin van de oorlog 
ontstond, onbewust meer invloed op het beeld over vluchtelingen dan mensen dachten. Nu 
ook de situatie in Oekraïne langer duurt, lijkt het toch alsof de houding van Nederlanders 
terugvalt op het beeld van voor die oorlog. Ook de problemen in Nederland (denk aan het 
woningtekort en het tekort aan opvangplekken) kunnen hier een rol inspelen. 

De houding van 62% van de Nederlanders is in het afgelopen half jaar gelijk gebleven. 
 

Goede doelen moeten zich vooral inzetten voor slachtoffers van 
natuurrampen en mensen in oorlogsgebieden 

Als zij moeten kiezen, dan vindt bijna de helft van de Nederlanders (83%) hulp aan slachtoffers van 
natuurrampen een (heel) belangrijke vorm van (internationale) hulpverlening. En voor hulp aan 
mensen in oorlogs- en conflictgebieden ligt dat op 83%.  
 
Echter, vergeleken met vorig jaar zien we dat men de hulp aan mensen in oorlogs- en 
conflictgebieden minder belangrijk is gaan vinden. 

 
Meerderheid Nederlanders vindt dat vluchtelingen zoveel mogelijk in hun 
eigen land of regio opgevangen moeten worden  

Ruim driekwart van de Nederlanders (79%) is van mening dat vluchtelingen zoveel mogelijk in hun 
eigen land of regio opgevangen moeten worden, in plaats van in westerse landen.  

En 69% van de Nederlanders is van mening dat economische vluchtelingen moeten worden 
teruggestuurd naar hun lang van herkomst.  
 

 

Over het onderzoek  
Het onderzoek is uitgevoerd in mei 2023 door Motivaction onder een representatieve steekproef van 1.100 Nederlanders 
tussen 18 en 80 jaar uit het StemPunt-panel. De resultaten zijn representatief op basis van opleiding, leeftijd, geslacht, 
regio, waardeoriëntatie en interacties hiertussen. Motivaction is een onafhankelijk onderzoeksbureau, lid van de MOA en 
maakt deel uit van de Research Keurmerkgroep.  
 

 
 
 



Stichting Vluchteling, juni 2023  
 


